

# ЕНИСЕЙСКІЙ

# ЦЕРКОВНЫЙ ВЪСТНИКЪ.

Еженедѣльный церковно-общественный журналъ.

Подписка принимается въ редакціи: г. Красноярскъ, Воскресенская ул., д. Покровской церкви.

Цѣна годовому изданію съ доставкой и пересылкой **пять р. 50 к.**

## Архипастырское посланіе Преосвященнаго Никона, Епископа Вологодскаго и Тотемскаго.

(Къ предстоящимъ выборамъ въ Г. Думу).

Возлюбленнымъ о Господѣ чадамъ Богомъ  
ввѣренной мнѣ паствы Вологодской миръ и  
Божіе благословеніе!

Вотъ уже въ третій разъ призываетъ насъ Боговѣщавный Самодержецъ избрать и послать Ему въ Думу лучшихъ людей. И въ первый, и во второй разъ въ Его Думу Царскую хитростью и обманомъ проникали люди недостойные и въ числѣ ихъ было много такихъ, которыхъ слѣдуетъ прямо назвать открытыми врагами Царя и Отечества. Это—тѣ, которые величаютъ себя „соціалъ-революціонерами“, „соціалъ-демократами“, „трудовиками“, и другими названіями. Обманули они простыхъ людей, своихъ избирателей, наобѣщали имъ и земли, и воли, и всякихъ невозможныхъ льготъ, и простые люди не поняли ихъ лукавства, выбрали ихъ, и послали къ Царю какъ „лучшихъ людей“, а эти яко бы „лучшіе люди“ дошли въ своей дерзости до того, что составили заговоръ противъ Царя—Божія Помазанника и на своемъ нечестивомъ совѣтѣ порѣшили: истребить все Царское Семейство, чтобъ не осталось на Руси и самага корени царскаго, чтобъ царили на землѣ русской только они—злѣбѣ измѣнники! И задумали они, эти соціалъ-демократы и соціалъ-революціонеры, совсѣмъ уничтожить на Руси вѣру православную, чтобъ все русскіе люди стали безбожниками. Вотъ какіе люди прокрались въ Думу царскую по невниманію нашему, потому, что не захотѣли мы по совѣсти исполнить волю Царя нашего Батюшки. Многіе изъ насъ,

истинно въ Бога вѣрующихъ и Царя любящихъ, не пошли тогда на выборы, а враги наши все пошли до единаго, и оказалось большинство голосовъ на ихъ сторонѣ... Не стыдно ли намъ, православные? Не грѣшно ли предъ Богомъ, что не исполнили мы долга своего, не послушались воли Царской? Ужели же и теперь, въ третій разъ, повторится тоже самое? Ужели опять мы отнесемъ легкомысленно къ выборамъ, не пойдёмъ на нихъ, и опять дадимъ врагамъ нашимъ полную свободу выбрать въ Царскую Думу такихъ же крамольниковъ? Я не обвиняю называю всехъ этихъ соціалъ-революціонеровъ и соціалъ-демократовъ смутьянами и злодѣями—измѣнниками: отъ нихъ вѣдь вся смута на Руси, они вѣдь пролили потоки крови истинно-русскихъ, православныхъ людей; они и теперь продолжаютъ свое кровавое дѣло. Цѣлыми тюками развозятъ они по деревнямъ свои прокламаціи и подпольныя воззванія, въ которыхъ клеветаютъ на правительство, призываютъ къ бунту, сѣютъ всяческую смуту... Имъ хочется вмѣсто русскаго Царя, Божія Помазанника, посадить царемъ въ пашей родной землѣ какого нибудь безбожника—іудея или русскаго вора-измѣнника и назвать его „президентомъ.“ Ужели же, братіе, мы допустимъ до этого? Ужели опять выберемъ этихъ льстецовъ и разныхъ обманщиковъ, именующихъ себя разными кличками въ родѣ членовъ партіи „народной свободы?“ Но вѣдь тогда мы сами окажемся измѣнниками святой нашей родинѣ, вѣдь тогда эти отъявленные враги наши уничтожатъ у насъ и вѣру нашу православную, и царя не пощадятъ, и землю нашу русскую, кровью предковъ нашихъ политую, подѣлятъ между разными инородцами: іудеями, поляками, армянами, татарами и др. И станутъ тогда русскіе люди рабами этихъ инородцевъ; и снова на Руси настанутъ времена злой татарщины...



Нѣтъ! Не бывать тому, братіе! Мы хотимъ оставаться православными, мы хотимъ и въ Бога вѣровать и царю нашему православному, Божію Помазаннику вѣрою и правдою служить!

Къ вамъ особенно мое отѣческое слово, простые русскіе люди! Пожалѣйте свою родину! Пожалѣйте себя самихъ! Берегитесь отъ лжецовъ и обманщиковъ, которые несомнѣнно явятся къ вамъ съ льстивыми рѣчами и разными обѣщаніями. Не вѣрьте имъ! Не слушайте и не выбирайте тѣхъ, кого они вамъ будутъ указывать: выбирайте только тѣхъ кто стоитъ за Царя Самодержавнаго и Неограниченнаго, за вѣру православную и за русскій народъ. А выбирать такихъ людей слѣдуетъ такъ: когда въ деревнѣ начальство назначитъ день выборовъ, то въ этотъ день всѣ крестьяне, имѣющіе свою усадьбу и живущіе въ ней не менѣе одного года, всѣ до единого должны идти въ волостное правленіе и тамъ, помолившись Господу Богу, отслуживъ по православному обычаю мелебень, чтобы призвать Божію помощь на великое дѣло, на волостномъ сходѣ выбрать изъ своей среды двоихъ, крѣпко стоящихъ за вѣру, царя и отечество. Это выборные ваши потомъ сойдутся въ уѣздномъ городѣ съ уполномоченными отъ другихъ волостей и тамъ выберутъ изъ своей среды столько выборщиковъ, сколько для каждаго уѣзда показано закономъ. А эти выборщики уже сойдутся въ губернскомъ городѣ съ выборщиками отъ другихъ словій, чтобы тамъ выбрать окончательно членовъ Думы. Отъ каждой губерніи обязательно долженъ быть одинъ членъ отъ крестьянъ. Онъ выбирается всѣми выборщиками, но непременно изъ крестьянскихъ выборщиковъ. Такимъ образомъ, если каждый сельскій сходъ выберетъ людей, крѣпко стоящихъ за вѣру и царя, то и въ Думу непременно пройдетъ такой надежный чело-вѣкъ. Этого и желаетъ нашъ Самодержецъ Государь. Онъ желаетъ, чтобы новая Дума была по духу—русскою.

Снова повторяю: берегитесь обманщиковъ! Говорю вамъ, какъ Богомъ данный вамъ пастырь вашъ. Если поддадитесь обману, я не буду отвѣчать предъ Богомъ за ваше несчастье: вотъ, я заранѣе предупреждаю васъ. Изстрадавшаяся, измучилась наша бѣдная родина: пора ей отдохнуть. Пора намъ стряхнуть съ себя это наводненіе вражде, которые называется „освободительнымъ движеніемъ!“ Довольно лжи и обмана! Довольно крови, довольно безумной смуты! Мы не сумѣли исполнить мудрый завѣтъ святого Писанія: удали нечестиваго отъ Царя и престоль Его утвердится правдою,

—вотъ и подкралась было къ самому царскому престолу нечестивцы—безбожники и хотѣли загубить нашего Царя: ужели снова мы это допустимъ? Да сохранить насъ Господь все милостивый отъ такой бѣды! Да поможетъ Онъ, милосердый, исполнить волю Царскую, какъ волю Божію, ибо сказано: сердце Царевое въ руцѣ Божіей. Да возрадуется хотя нынѣ многоскорбный Царь нашъ о народъ Своемъ и мы да возрадуемся о Царѣ нашемъ!

Призываю на всѣхъ васъ Божіе благословеніе!

Редакція не одинъ разъ взывала къ духовенству епархіи, приглашая высказать свои задушевные желанія, наболѣвшія печали по вопросамъ наиболѣе близкимъ сердцу епархіальнаго духовенства. На дняхъ мы получили сообщеніе одного изъ бывшихъ депутатовъ послѣднихъ очередныхъ епархіальныхъ съѣздовъ. Мои пожеланія къ предстоящему очередному епархіальному съѣзду.

„Пятилѣтняя моя депутатская дѣятельность правдиво обязываетъ меня высказаться открыто по слѣдующимъ, по моему разумѣнію, важнымъ вопросамъ:

Пора расширить компетенцію епархіальнаго духовенства въ рѣшеніи вопросовъ, вносимыхъ имъ самимъ и подлежащими учрежденіями на обсужденіе съѣздовъ, особенно по вопросамъ епархіальнаго хозяйства и церковно—пастырской практики въ рѣшеніи вопросовъ, не претендующихъ, конечно, колебать основы каноническія. Не менѣе, кажется, законно и справедливо пожеланіе чтобы рѣшенія съѣзда принимались съ большимъ уваженіемъ, чѣмъ это наблюдалось до сего времени. Съѣздъ—собраніе, предполагается, лучшихъ представителей духовенства, облеченныхъ довѣріемъ епархіи. И вотъ онъ рѣшаетъ вопросъ, изъ подлежащихъ его компетенціи въ извѣстномъ смыслѣ; вопросъ непредусмотрѣнный какими либо строго неизблѣмыми и неподвижными законами; такое или иное направленіе въ рѣшеніи его исключительно обусловливается наличными временными обстоятельствами или просто только личными взглядами руководителей извѣстнаго учрежденія. Таковъ, наприм., вопросъ о томъ: быть ли въ духовномъ нашемъ училищѣ 2 или 4 надзирателямъ? Послѣдній съѣздъ епархіальный призналъ достаточнымъ двухъ надзирателей, для усиленія же инспекторскаго надзора рекомендовалъ правленію предложить гг. преподавателямъ наличнаго состава принять на себя обязанности классныхъ воспитателей, конечно, за плату. Епархіальное начальство затребовало по этому дѣлу объясненія и со-



ображенія правленія духовнаго училища; разсмотрѣвъ эти соображенія въ не гласномъ порядкѣ, епархіальное начальство постановленій съѣзда, не признанныхъ, за силою соображеній правленія училища, заслуживающими уваженія, не утвердило и самому съѣзду за смѣлость сужденій по предмету неподлежащему его компетенціи сдѣлало внушеніе. По нашему мнѣнію, если соображенія правленія дух. училища были основательны, законны и, дѣйствительно, отвѣчали интересамъ дѣла, то возбѣжаніе разныхъ догадокъ и предположеній о содержаніи и существѣ ихъ, слѣдовало бы пропечатать ихъ къ свѣдѣнію духовенства, дабы и оно убѣдилось въ неосновательности своихъ претензій. Но этого не было сдѣлано. А теперь дѣло находится въ такомъ положеніи: правленіе захотѣло, такъ значить и должно быть, духовенство же, не входя въ обсужденіе и разсмотрѣніе, должно — обязано изыскать только деньги. Столь не внимательное, если не сказать болѣе, отношеніе къ голосу Епархіальнаго духовенства въ лицѣ съѣздовъ, къ его компетенціи едва ли справедливо и въ духѣ времени? Вѣдь, и вопросъ то не радикальный какъ свидѣтельствуешь самая исторія его и далекій отъ колебанія каноническихъ основъ и не заключаетъ въ себѣ противорѣчій основнымъ законамъ Россійской имперіи; постановленіе съѣзда несогласно только съ желаніями и намѣреніями правленія, но только съ желаніями, за которыми не признавалось пока силы и непререкаемости закона. Такой порядокъ можетъ повести къ тому, что духовенство вынуждено будетъ особенно по финансовымъ вопросамъ проводить свои постановленія болѣе настойчиво и даже прибѣгать къ пассивному сопротивленію и сообразно своимъ съѣздовымъ заключеніямъ устанавливать смѣтныя нормы и ассигнованія. Пора же, пора признать и согласиться, что есть пожеланія и вопросы, по которымъ голосъ духовенства долженъ быть рѣшающимъ, за духовенствомъ должно быть признано право иногда поставить и свое veto. Вѣдь существующій доселѣ порядокъ имѣлъ свой смыслъ и значеніе въ тѣ времена, когда духовенство епархіальное было „скорбно очами“ и по своему развитію стояло очень низко, а теперь, кажется, слава Богу, на это пожаловаться нельзя!

Желательно, чтобы полномочія депутатовъ съѣзда сохранялись за ними въ продолженіе всего того времени, на которое они избраны, дабы они имѣли право и возможность во всякое время и при всякомъ возможномъ случаѣ осуществлять свои депутатскія права по части наблюденія за проведеніемъ въ жизнь постано-

вленій епархіальнаго съѣзда; чтобы каждый изъ нихъ при желаніи могъ будущему съѣзду очередному представить свои соображенія по части жизнеспособности постановленій съѣзда и возможнаго желательнаго корректированія ихъ по указаніямъ опыта. А для этого цѣлесообразнѣе было бы избирать депутатовъ съѣзда не на одинъ годъ, а по крайней мѣрѣ на 3—4 года.

Кстати, о самомъ избраніи депутатовъ. Въ виду признающей желательности расширенія правъ и компетенціи духовенства въ вопросахъ церковно—епархіальной жизни должны, само собой понятно, осложниться и обязанности депутатовъ съѣзда. А это въ свою очередь обязываетъ духовенство нѣсколько иначе относиться къ выбору депутатовъ. Не тѣхъ избирать, кто пожелаетъ прокатиться въ Красноярскъ отдохнуть, погулять или на свиданіе съ дѣтьми; такіе оо. на съѣздахъ являются излишнимъ балластомъ и присутствуютъ на съѣздахъ для счета или для мебели. Пора къ этому дѣлу отнестись посерьезнѣе и избирать наиболѣе, по признанію благочинническаго съѣзда, работоспособныхъ и опытныхъ. Съѣзду представляется всегда въ массѣ сложныхъ вопросовъ разобраться въ короткое время. При обычномъ установившемся порядкѣ разработки вопросовъ при помощи комиссіи желательно, чтобы комиссіи работали съ нѣкоторой долей отвѣтственности, по крайней мѣрѣ, передъ судомъ общественнымъ, а не прятались за спиной съѣзда. А при такихъ условіяхъ во всякой комиссіи „мебельный“ депутатъ едва ли окажется желательнымъ членомъ, а возможность перспективы неприятной остаться подъ „бойкотомъ“, навѣрно можетъ побудить коекого воздержаться отъ выставленія своей кандидатуры въ депутаты съѣзда. Какъ хорошо бы было, если бы пожеланія эти безотлагательно были проведены въ жизнь къ слѣдующему же очередному съѣзду.

### Лѣтопись церковной и общественной жизни.

(Орловскія Епархіальныя Вѣдомости“ передаютъ объ одномъ симпатичномъ обычаѣ, существующемъ въ предѣлахъ Орловской епархіи. Обычай этотъ состоитъ въ слѣдующемъ. Крестьянское общество, рѣшивъ сохранить подрастающую рощу, приглашаетъ священника „обойти ее съ иконами“ на столько лѣтъ, сколько пужно, чтобы дерево въ рощѣ стало годнымъ на подѣлки, постройки или хотя на дрова. Священникъ въ лѣсу служитъ молебень и обходитъ лѣсъ съ иконами и священными пѣсноуѣніями. Съ этого времени въ теченіе всего срока „заказа“, крестьянинъ считаетъ грѣхомъ взять изъ „обойденнаго лѣса“ хотя бы хворостину. Въ селѣ Л.



Сѣверскаго уѣзда. около 35 лѣтъ назадъ, приходскій священникъ помимо желанія крестьянъ обошелъ небольшой (около 4 дес.) участокъ дубоваго кустарника, который безпощадно вырубался. И съ этого времени порубки прекратились и—съ теченіемъ времени кустарникъ поднялся, превратился въ рощу и въ недалекомъ будущемъ получить значительную цѣнность. Въ сосѣднихъ же мѣстахъ рощи и кустарники давно вырублены крестьянами, весеннія воды безпрепятственно выносятъ песокъ и засариваютъ луга. Видя это, крестьяне того же села недавно „заказали“ на 25 лѣтъ одну растущую по склонамъ оврага рощу (молодой кустарникъ березы, дуба, орѣшника и т. под.) и пригласили священника обойти эту рощу. Малебенъ былъ отслуженъ, роща обойдена, порубки въ ней, принявшія весьма опасныя размѣры, прекратились.

Духовенству волынской епархіи. Убѣдительно прошу отцовъ іереевъ непременно всѣмъ явиться на выборы уполномоченныхъ въ Думу 5 сентября, дабы сдѣлать все зависящее отъ насъ, чтобы отстоять русское дѣло. Пусть никакое затрудненіе по хозяйству или семейнымъ дѣламъ не задержитъ насъ въ исполненіи этого великаго дѣла передъ родиной, и народомъ, и Царемъ нашимъ, и святой церковью.

Архіепископъ Антовій.

Въ „Вол. Жизни“ напечатанъ обширный журналъ волынскаго епархіальнаго сѣзда духовенства относительно безпорядковъ въ волынской духовной семинаріи.

Обращаясь съ увѣщаніемъ къ воспитанникамъ семинаріи о забвеніи политическихъ бредней, сѣздъ вмѣстѣ съ тѣмъ выразилъ сожалѣніе, что сама духовная школа повинна нѣсколько въ своемъ разложеніи, такъ какъ въ послѣдніе годы не имѣла твердыхъ руководителей. Часто,—говорится въ журналѣ,—дѣлались уступки требованіямъ семинаристовъ, ссылаясь въ такихъ случаяхъ на духъ времени.

Въ газ. „Время“—нѣкто N предлагаетъ мѣру къ борьбѣ съ частной продажей свѣчъ церковныхъ. Онъ говоритъ: „намъ кажется, что единственною практической мѣрою въ данномъ случаѣ можетъ послужить только поднятіе продажной цѣны для частныхъ лицъ. Когда цѣна будетъ поднята до нормы, установленной для свѣчъ, продаваемыхъ изъ церквей, подпольная торговля свѣчами прекратится. Слѣдуетъ обратить вни-

маніе и какъ можно скорѣе на указанную ненормальность.

N.

Сѣздъ духовен. таврич. епарх. постановилъ: просить ходатайства его преосвященства объ уничтоженіи отмѣтки поведенія въ клировыхъ вѣдомостяхъ, представивъ благочинническимъ совѣтамъ въ потребныхъ случаяхъ давать отзывъ о священно-церковно-служителяхъ округа. Отмѣтку же о подсудности, когда по постановленію епархіальнаго начальства Святѣйшій Синодъ призналъ ее не служащею препятствіемъ къ дальнѣйшимъ наградамъ, совѣтъ не помѣщать въ клировой вѣдомости. На означенномъ протоколѣ резолюція его преосвященства послѣдовала такая: „Прошу благочинническіе совѣты дѣлать отмѣтки о благоповеденіи клириковъ въ клировыхъ вѣдомостяхъ. Отмѣтку о подсудности, не препятствующей награжденію, можно не помѣщать въ клировой вѣдомости. На это существуютъ въ консисторіи справочныя листы.“

На дняхъ по словамъ „Волг.“ преосвященнымъ Гермогеномъ слано въ духовную консисторію предложеніе слѣдующаго содержанія: Священника Θεодора Луцкаго (въ селѣ Верхней Чернавкѣ, Вольскаго уѣзда) за противопастырское поведеніе и за грубое незаконное противленіе духовной власти запретить въ священнослуженіи и отрѣшить отъ занимаемаго имъ священническаго мѣста. Вмѣстѣ съ симъ духовная консисторія составитъ докладъ въ Св. Синодъ съ представленіемъ о снятіи съ Θεодора Луцкаго священническаго сана».

9-го сентября, въ 6 ч. вечера, въ покояхъ епископа состоялось общее собраніе членовъ Братства Рождества Пресв. Богородицы подъ предѣтельствомъ Его Преосвященства. Преосвященнѣйшаго Евѣмїя, епископа Енисейскаго и Красноярскаго. Собравшихся было всего 4 протоіерея и 6 іереевъ и 1 преподаватель дух. семинаріи, секретарь Братства. Былъ доложенъ отчетъ; все содержаніе его исчерпывается наблюденіями и сообщеніями объ успѣхахъ противораскольнической и противосектанскаго дѣятельности нашихъ миссіонеровъ Рождественскаго, Орфеева и Каурова, о ростѣ раскола—сектанства въ епархіи. Послѣднее объясняется въ отчетѣ напльвомъ переселенцевъ изъ внутренней Россіи. Къ сожалѣнію, всѣ свѣдѣнія объ успѣхахъ миссіонерскаго дѣла въ епархіи замѣтнованы исключительно изъ донесеній и сообщеній самихъ миссіонеровъ. Значитъ выходитъ „гречневая каша.“ Куда бы было интереснѣе,



если бы въ отчетѣ отозвались хотя бы 1—2 постороннихъ голоса. А при существованіи безпристрастнаго живого, непосредственнаго контроля за состояніемъ миссіонерскаго дѣла, несомнѣнно, было бы въ отчетахъ не такъ, быть можетъ, гладко, но за то была бы хотя малая доля увѣренности, что дѣло, дѣйствительно, такъ именно обстоитъ и видно бы было, что для развитія его нужно предпринять. А теперь все принимается на вѣру. И усумниться въ чемъ—равно обидѣ и какъ будто тяжкій грѣхъ. И почему бы не обставить эти миссіонерскія собесѣдованія нѣсколько иначе, хотя съ присяжными ассистентами—выборными 2—3 отъ каждаго благочинія? Тогда бы это дѣло посило характеръ большей достовѣрности и вводило бы и приходскихъ священниковъ въ курсъ миссіонерскаго дѣла. А теперь кто видѣлъ? Кто слышалъ? Хотя бы одинъ посторонній отзывъ, хотя бы одно свидѣтельство! Это глубокое молчаніе постороннихъ лицъ и учреждений о характерѣ, ходѣ и развитіи миссіонерскаго дѣла въ епархіи, это полное невниманіе къ нему мѣстной печати и общества, даже самого епархіальнаго духовенства, ясно свидѣтельствуеетъ уже о ненормальности въ постановкѣ этого дѣла, это молчаніе невольно наводитъ на печальныя и прискорбныя предположенія. А намъ случалось подслушать не одинъ разъ отзывы непосредственныхъ свидѣтелей и очевидцевъ, какъ неудачно велись иногда собесѣдованія особенно съ сектантами. По смыслу этихъ подслушанныхъ нами отзывовъ, неудачи эти могутъ оказывать дѣлу при повтореніяхъ медвѣжьей услугу. Но опять таки о миссіонерахъ нашихъ, какъ о мертвыхъ: „aut bene, aut nihil,“ а въ результатъ, быть можетъ, только трата очень дорогихъ денегъ.

А это еще разъ подтверждаетъ до нѣкоторой степени мысль, высказанную на XXXV съѣздѣ, гдѣ и раздался безпристрастный голосъ духовенства нашихъ миссіонерахъ. Но на этотъ разъ поговорка: „гласъ народа, гласъ Божій“ утратила, видно, свое значеніе.

Изъ отчета Братства мы узнали, что религіозно—правственнаго содержанія чтенія велись за отчетный годъ только въ г. Красноярскѣ въ трехъ аудиторіяхъ и въ нѣкоторыхъ изъ нихъ лекторовъ было не болѣе 2—3. Полное оскудѣніе работниковъ на нивѣ духовнаго просвѣщенія: однихъ всецѣло захватила политическая жизнь, другихъ и по сіе время держитъ въ своихъ объятіяхъ лѣнь и неподвижность. апатія ко всякому болѣе или менѣе серьезному труду. То ли дѣло зелено вино или зеленое поле! На нашъ

вѣкъ хватить. Да и что намъ отечество? Лишь были бы жолуди. Постыдное сытое равнодушіе! Но, какъ бы и безъ жолудей не остаться?

Въ Братской бібліотекѣ читальнѣ за отчетный годъ газеты и журналы не выписывались, по неимѣнію средствъ.

Членовъ Братства было, по отчету, около 150 со всей губерніи. Маловато. На судьбѣ этого учрежденія, мы видимъ, въ полной мѣрѣ отразилось безучастіе духовенства, о чемъ, конечно, нельзя не пожалѣть. А Братство въ своемъ прошломъ знало дни свѣтлые, дни лучшіе, когда вѣрилось, что ему принадлежитъ не менѣе славное будущее. Вѣдь Братство—учрежденіе въ наше время особенно нужное, полезное, необходимое. По нашему мнѣнію, причина такого печальнаго положенія этого учрежденія въ томъ, что оно приняло одностороннее направленіе и по этому могло бы называться просто, и это было бы правильнѣе, отдѣленіемъ миссіонерскаго комитета. Наши предположенія о желательной и болѣе соотвѣтствующей задачамъ учрежденія и потребностямъ времени, постановкѣ его были изложены въ особомъ докладѣ XXXV съѣзду. Къ нему возвратимся въ другой разъ.

Въ американскихъ письмахъ М. Алексѣевой въ „Колоколѣ“ мы читаемъ:

„Существуютъ въ Америкѣ русскія православныя церкви; существуютъ братства, пріюты и монастырь; и нѣтъ... ни одной русской школы... Между тѣмъ здѣсь много русскихъ рабочихъ и галичанъ—уніатовъ, говорящихъ по-украински и посѣщающихъ русскія церкви... А дѣти ихъ не умѣютъ говорить по русски... учатся въ американскихъ школахъ и забываютъ обычаи роднаго народа... А вѣдь языкъ—это главная связь между переселенцемъ и далекой родиной... Русскаго, говорящаго по-русски, уже нельзя считать русскимъ... Все русское ему чуждо. Есть здѣсь школы французскія, нѣмецкія, итальянскія, китайскія (о еврейскихъ хедерахъ говорить нечего, ими кишитъ Нью-Йоркъ), но русской школы, увы, нѣтъ...

Между тѣмъ, это главное, о чемъ слѣдуетъ позаботиться причту и членамъ православной церкви въ Америкѣ.

Ибо дѣти ихъ вырастутъ иностранцами; ничто не будетъ соединять ихъ съ роднымъ народомъ...

А тогда и существованіе православной церкви не будетъ столь прочно.“



## Русская печать.

Воззваніе къ русскому народу. Національная и патріотическая „Лига Французскаго Дѣла“ обращается къ русскому народу съ сердечнымъ привѣтомъ. Народу-другу и союзнику Лига посылаетъ свои лучшія пожеланія: да здравствуетъ и да благоденствуетъ Русскій Царь и Его имперія!

Наученные нашею собственною исторіей, мы хотимъ предостеречь русскихъ отъ опасности, которой ихъ могутъ подвергнуть враги религіи и Власти. Въ продолженіе цѣлаго столѣтія всѣ тѣ несчастія, которыя пережила наша столь древняя и столь могучая нація, происходили изъ одного источника: изъ напегей революціи 1789 года, къ которой прибавились всѣ бѣды послѣдующихъ революцій.

Какъ во Франціи, такъ и въ Россіи революціонеры направляются Франъ-Масонами и евреями. Это тѣ самыя враги, которые на нашихъ глазахъ работали и теперь еще работаютъ надъ гибелью нашего отечества. Какъ только какой-нибудь народъ начинаетъ прислушиваться къ ихъ лживымъ заявленіямъ—ему приходится платиться за это своимъ могуществомъ и своею кровью. Французы жестоко испытали это.

Франъ-Масоны и евреи не измѣнили своихъ пріемовъ. Они хотѣли-бы примѣнить въ Россіи въ началѣ XX столѣтія тѣ же средства, которыя они такъ успѣшно примѣнили во Франціи въ концѣ XVIII столѣтія. Въ то время нами правила могущественная монархія, состоявшая въ дружбѣ съ Россіей въ продолженіе семи-сотъ лѣтъ, такъ какъ дочь Ярослава Мудраго, великаго князя Кіевскаго, вышла замужъ въ 1051 году за нашего Короля Генриха I, отъ котораго имѣла сына — нашего Короля Филиппа I. Эта національная династія сумѣла собрать Французскую землю такъ-же, какъ вашъ Іоаннъ III Великій собралъ землю русскую. Тогда революціонеры потребовали конститутціи, чтобы обезсилить короля Франціи. Въ концѣ-концовъ они учредили кровавую республику, злодѣйски убили Людовика XVI, затѣмъ изгнали короля Карла X, короля Людовика-Филиппа и ихъ царственныхъ потомковъ, а теперь, занявъ ихъ мѣсто, они правятъ нами.

Чтобы такимъ-же путемъ захватить власть надъ Россіей, они не боятся совершить у васъ тѣ же преступленія. И если имъ когда-нибудь удастся лишить васъ отеческой власти вашихъ царей, русскіе очутятся въ такомъ-же положеніи, какъ и французы. Каждый день евреи и Франъ-Масоны станутъ измѣнять вашимъ

національнымъ интересамъ, заботясь у васъ лишь объ интересахъ вашихъ отъявленныхъ враговъ.

Вѣдь Франъ-Масоны и евреи начали съ того, что все повернули вверхъ дномъ, лишь бы добыть евреямъ равноправіе съ французскими гражданами. Но какъ только они достигли власти, они тотчасъ же принялись всякими способами угнетать громадное большинство французовъ. Всѣ французы страдаютъ отъ нихъ—и бѣдные страдаютъ еще больше, чѣмъ богатые. Всѣ недовольны, какъ рабочіе и крестьяне, такъ и мѣщане и дворяне, какъ духовенство, такъ и флотъ и армія.

Не вѣрьте ихъ лживымъ рѣчамъ, которыя вы слышите на выборахъ: держа власть въ своихъ рукахъ, Франъ-Масоны и евреи заставляютъ говорить на выборахъ все что имъ угодно. А между тѣмъ они преслѣдуетъ своею ненавистью и своими клеветами христіанскую религію, которую всегда, какъ и прежде такъ и теперь, исповѣдуютъ почти всѣ французы. Они изгоняютъ христіанъ изъ государственной службы и начинаютъ ихъ отстранять отъ высшихъ должностей въ арміи. Они навязываютъ всѣмъ бѣднымъ дѣтямъ ложное первоначальное обученіе, возбуждающее въ нихъ презрѣніе къ религіи. Они преслѣдуютъ, лишаютъ имущества, разгоняютъ и выселяютъ изъ предѣловъ Франціи нашихъ священниковъ и монаховъ.

Они обкрадываютъ самую Францію, умножая для своихъ друзей хорошо-оплачиваемыя теплыя мѣстечки. Они каждый годъ увеличиваютъ цифры нашихъ налоговъ, которые далеко превышаютъ налоги другихъ государствъ. Ихъ интриги мѣшаютъ французскимъ рабочимъ цѣлесообразно соединиться на защиту своихъ законныхъ интересовъ. Въ то-же время эти интриги побуждаютъ рабочихъ къ постоянной ненависти къ хозяевамъ и капиталу, толкая ихъ на путь междоусобной войны, которая и разразится, если мы ихъ не остановимъ.

Наконецъ, Франъ-Масоны и евреи осмѣлились поднять руку на мощь и дисциплину нашихъ доблестныхъ сухопутныхъ и морскихъ войскъ; этимъ они доказали свое предательство. Относясь съ одинаковою враждой къ будущности Франціи и Россіи, они всегда трепетали передъ союзомъ этихъ двухъ великихъ народовъ: съ тѣхъ поръ какъ заключенъ этотъ союзъ, они только и заботились о томъ, какъ бы его ослабить, и для его уничтоженія повели интриги по всей Европѣ. Наша тѣсная и искренняя дружба, однако, необходима для обѣихъ сторонъ, чтобы предохранить насъ отъ хищническихъ вождельній Европы и всего міра.



Чтобъ остаться въ прочномъ союзѣ, создадимъ сперва у себя государственный порядокъ и національную политику. Во Франціи постоянно увеличивается число патріотовъ, сознающихъ нынѣ неотложную необходимость разрушить могущество Франъ-Масоновъ и евреевъ. Много французовъ, вчера еще республиканцевъ, понимаютъ, что для спасенія родины мы должны низвергнуть республиканскій строй и возвести нашего возлюбленнаго принца Филиппа Орлеанскаго на престолъ его предковъ.

Такъ какъ русскіе, по счастью, сохранили у себя отеческое правленіе своихъ царей, мы заклиняемъ ихъ пожертвовать всею, чтобы защитить его отъ еврейскаго властолюбія и отъ Франъ-Масонскихъ интригъ. Одинъ лишь царь можетъ даровать своему народу все полезныя нововведенія, сохраняя въ то же время необходимыя учрежденія прежняго времени. Лишь подъ державою царя русскій народъ защититъ отъ иностранныхъ поползновеній вѣру Христову и русскую землю. Вотъ долгъ русскихъ патріотовъ!

Отъ имени всехъ честныхъ и трудолюбивыхъ гражданъ нашей Франціи, сознающихъ ея великія силы и предвидящихъ грозящія ей опасности, мы считаемъ своимъ долгомъ соединиться съ благороднымъ русскимъ народомъ—черезъ границы, на которыхъ бодро стоятъ двѣ дружественныя и союзныя арміи,—въ общемъ кликъ: „Долой Франъ-Масоновъ, долой евреевъ! Да здравствуетъ Россія! Да здравствуетъ Царь!

„Лига Французскаго Дѣла.“

Парижъ.

Французскіе и русскіе монархисты. Къ русскому народу обращается „Лига Французскаго Дѣла,“ соединившаяся вокругъ такой-же приблизительно монархической программы, какъ и союзъ русскаго народа и русская Монархическая партія.

Но французскіе монархисты стараются спасти погибшую монархію, а русскіе—погибающую; въ этомъ—единственная, но существенная разница между тѣми и другими доблестными патріотами.

Франція уже испытала все ужасы революціи, которая ее погубила, отдавъ ее со связанными руками на произволь злѣйшимъ ея врагамъ—евреямъ и франъ-Масонамъ.

Россія-же лишь начинаетъ переживать все эти ужасы, которые неизбежно приведутъ ее къ той-же гибели и къ тому-же рабству подъ владичествомъ тѣхъ-же заклятыхъ враговъ христіанства.

Но если Россія во время опомнится,—она еще можетъ избѣжать этой позорной гибели. Вотъ почему французскіе монархисты, какъ добрые друзья и союзники Россіи, взываютъ къ ней, желая предостеречь ее отъ тѣхъ роковыхъ шаговъ, которые она готова сдѣлать, и неизбежныя послѣдствія которыхъ имъ слишкомъ хорошо извѣстны по ихъ собственному горькому опыту!

Мы не находимъ словъ, чтобы достойнымъ образомъ возблагодарить нашихъ зарубежныхъ друзей, доблестныхъ монархистовъ прекрасной Франціи, за ту товарищескую услугу, которую они оказываютъ русскому народу, указывая ему на нашихъ общихъ враговъ—франъ-масоновъ и евреевъ!

До сихъ поръ русскимъ монархистамъ приходилось бороться противъ грядущей опасности еврейскаго равноправія, выслушивая глумленія со стороны евреевъ и продавшихся имъ русскихъ предателей, увѣрявшихъ русскій народъ, что еврейскаго равноправія бояться—де одни лишь „выжившіе изъ ума фанатики-черносотенцы,“ тогда какъ тѣ народы, которые достигли блаженства еврейскаго равноправія, „не нахвалятся“ этими симпатичными согражданами.

Все безпристрастные читатели увидятъ къ чему привело несчастную Францію это хваленое еврейское равноправіе!

Нѣтъ, мы, черносотенцы, не „выдумали“ еврейскую опасность: она неизгладимыми кровавыми письменами начертана на скрижаляхъ всемірной исторіи, и Воззваніе французскихъ монархистовъ представляетъ собою лишь новѣйшее фактическое подтвержденіе той вѣковѣчной истины, что евреи являются злѣйшими, непримиримыми, безпощадными врагами всякаго народа, исповѣдующаго Вѣру Христову.

Во Франціи они, въ союзѣ со своими наемниками франъ-масонами, уже погубили монархію, и французскимъ монархистамъ остается лишь мечтать о воцареніи потомка своихъ прежнихъ королей.

Россія, слава Богу, еще находится подъ сѣнью Дома Романовыхъ, и мы поэтому не мечтаемъ о возрожденіи Царскаго Престола въ Россіи, такъ какъ онъ—не мечта, а дѣйствительность. Мы собрались вокругъ него не для того, чтобы возстановить его изъ гибели, а для того, чтобы Его отъ нея предохранить, и отразить идущія на него озлобленныя полчища евреевъ и франъ-масоновъ.

Въ этой борьбѣ противъ злѣйшихъ враговъ христіанскаго міра мы должны умудряться не только опытомъ



своей исторіи, но и опытомъ Западной Европы, въ особенности Франціи, которая нынѣ прошла до конца тотъ гибельный путь, на который насъ теперь зазываютъ евреи и франъ-массоны.

Еще разъ спасибо нашимъ друзьямъ и союзникамъ, французскимъ монархистамъ, за ихъ дружескій привѣтъ и за ихъ прозорливое предостереженіе! Они знаютъ, что монархическое дѣло восторжествуетъ во Франціи лишь въ томъ случаѣ, если оно окончательно восторжествуетъ въ Россіи. Если-же русская Самодержавная Монархія падетъ къ ногамъ „равноправныхъ“ евреевъ, то уже и во Франціи Монархія никогда не воскреснетъ.

А потому, борясь за Неограниченное Самодержавіе въ Россіи, мы боремся за торжество того-же принципа и въ Европѣ, и всей вселенной. (Моск. Вѣд).

### Официальная хроника Енисейской епархіи.

Псаломщикъ Красноярскаго Воскресенскаго собора Михаилъ Смирновъ, по прошенію, уволенъ за штатъ, 7 сентября.

Діаконъ Бѣлоярской Николаевской церкви, Минусинскаго уѣзда, Іоаннъ Фирсовъ, по прошенію, перемѣщенъ въ с. Рыбинское Канскаго уѣзда, 7 сент.

И. д. псаломщика Есаульской Спасской церкви Красноярскаго уѣзда Николай Григорьевъ, по прошенію, перемѣщенъ въ с. Устьянское Канскаго уѣзда, 11 сен.

И. д. псаломщика Мокрушенской Николаевской церкви Енисейскаго уѣзда Николай Сорокоумовскій, по прошенію, перемѣщенъ къ Есаульской церкви Красноярскаго уѣзда, 12 сент.

Бывшій псаломщикъ Павелъ Логутовъ вновь опредѣленъ псаломщикомъ Ачинскаго Троицкаго собора, 12 сент.

Воспитанникъ Красноярской духовной семинаріи Евгений Поповъ, по прошенію, опредѣленъ псаломщикомъ въ с. Мокрушенское Енисейскаго уѣзда, 5 сент.

Воспитанникъ той же семинаріи Владиміръ Петровъ, по прошенію, опредѣленъ псаломщикомъ въ с. Березовское Ачинскаго уѣзда, 5 сент.

Священникъ Тигрицкой Митрофаніевской церкви, Минусинскаго уѣзда, Николай Орфеевъ, по прошенію, вслѣдствіе болѣзни уволенъ за штатъ, 13 сент.

Псаломщикъ Тиманинской Пантелеимоновской церкви, Ачинскаго уѣзда, Петръ Мизеровскій 13 августа скончался.

Бывшій воспитанникъ Красноярской духовной семинаріи Иннокентій Каменевъ назначенъ псаломщикомъ въ с. Тиманинское Ачинскаго у., 10 сент.

И. д. псаломщика Бѣльской Благовѣщенской церкви Енисейскаго уѣзда Алексѣй Жериховъ, по прошенію, перемѣщенъ къ Енисейской Успенской церкви 12 сентября.

#### Вакантныя священническія мѣста.

Ачинскаго уѣзда, въ с.с. Ильинскомъ, Корниловскомъ, Алтатскомъ.

Канскаго уѣзда, въ с.с. Ключевскомъ, Новосельскомъ.

Красноярскаго уѣзда, въ с.с. Миндерлинскомъ, Гляденскомъ, Кускунскомъ, Устюжскомъ, Шилинскомъ.

Минусинскаго уѣзда, въ с.с. Паначевскомъ, Соновскомъ, Разъѣзженскомъ, Салбинскомъ, Тигрицкомъ и при Минусинскомъ Спасскомъ соборѣ.

Енисейскаго уѣзда, въ с.с. Мокрушенскомъ, Дубчетскомъ, Алтатскомъ, Усть-Кемскомъ, Стрѣловскомъ, Маковскомъ.

#### Діаконскія.

Ачинскаго уѣзда, въ с.с. Балахтинскомъ, Назаровскомъ.

Канскаго уѣзда, въ с. Конторскомъ.

Минусинскаго уѣзда, въ с.с. Лугавскомъ, Казанцевскомъ, Курагинскомъ, Бѣлоярскомъ.

#### Псаломщическія.

Ачинскаго уѣзда, при Ачинскомъ Троицкомъ соборѣ.

Красноярскаго уѣзда, при Красноярскомъ Воскресенскомъ соборѣ и въ с.с. Сѣдельниковскомъ, Подъемскомъ.

Минусинскаго уѣзда, въ с.с. Екатерининскомъ, Снявинскомъ.

Енисейскаго уѣзда, въ селѣ Пановскомъ, Бѣльскомъ,

Туруханскаго края, въ селѣ Тазовскомъ.

